

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los jueves y domingos de cada semana.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 16.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 40 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.

ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales.

Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.

Todo pago se entiende per adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Extranjero.

Nueva-York.—Veinte y cinco mil francmasones atravesaron ayer las calles de Nueva-York para tomar parte en la inauguracion de un templo masónico en la calle número 23.

Viena.—En las iglesias griegas de Constantinopla el domingo último se suprimió la oracion por el Rey Jorge y se oyeron gritos de ¡viva la nacion!

San Petersburgo.—En un discurso pronunciado al abrirse la Conferencia internacional telegráfica, el ministro del Interior ha declarado que los sentimientos pacíficos manifestados por el Emperador de Rusia eran la expresion del deseo unánime de la nacion.

Berlin.—La *Germania*, órgano de los católicos, sabe por noticias de Roma que habiéndose apelado al Papa en una diferencia entre los jesuitas que querian fundar un colegio de educacion en Manchester y el obispo de Salford que habia interpuesto su *vetó*. Su Santidad se ha declarado en favor del obispo.

—Noticias de Valparaiso avisan que el dia 24 de mayo último estalló una fuerte tempestad sobre aquella ciudad, de cuyas resultas se dice que perecieron 50 personas y se perdieron cuatro buques.

—Los periódicos ingleses se muestran muy severos respecto de la política de que se ha hecho órgano lord Russell en la Cámara de los lores. El *Standard* especialmente recuerda que merced á las ideas de ese ministro Inglaterra se ha condenado al mas completo aislamiento, que la guerra de 1870 á 1871 se hizo sin su intervencion y que se arregló la paz sin haberse consultado al gabinete de Saint-James.

La prensa inglesa, al mismo tiempo que protesta contra el restablecimiento de esa política egoísta, aprueba de la manera mas completa el lenguaje de lord Derby, quien, sin desconocer la preferencia del pueblo inglés por la no-intervencion, ha declarado que no se debe confundirla con un propósito deliberado de aislamiento ó de indiferencia.

De las declaraciones de lord Derby resulta que durante algunos dias «se produjo una gravísima inquietud relativamente á las relaciones de Francia, y Alemania,» pero que se desvanecieron todos los equívocos y que Inglaterra encontró al gobierno ruso decidido á asociarse á ella para hacer oír «reclamaciones en favor de la paz.»

—Dice la *Patrie* del 3 de junio:

«Ayer se distribuyeron á los individuos del Ayuntamiento de París los presupuestos de la capital para el ejercicio de 1876. Los gastos y los ingresos ascienden á 202 millones 999,998 francos 80 céntimos. Aunque los gastos están perfectamente equilibrados con los ingresos, es de esperar que, merced á los productos cada vez mayores de los derechos de puertas, no resultará déficit al fin del ejercicio. El Ayuntamiento se reunirá el 5 de julio próximo para examinar detenidamente dos diversos créditos pedidos por el prefecto del Sena.»

Dresde.—El Rey de Suecia ha llegado aquí á las doce y 45 minutos, y ha sido recibido en la estacion por la Reina su esposa, el Rey y la Reina de Sajonia y el príncipe Jorge y su esposa.

El Rey y la Reina de Suecia han partido hoy para Leplitz. El Rey y la Reina de Sajonia, el príncipe Jorge y su esposa les han acompañado hasta la estacion, donde les esperaba el representante de Suecia.

—Escriben de Viena con motivo del discurso pronunciado por el conde Derby en la Cámara de los lores que el Austria se negó terminantemente á asociarse á la intervencion de Inglaterra en la crisis franco-alemana porque no creía que habia motivo para declarar que Alemania quería turbar la paz de Europa.

—La agencia *Havas* publica los siguientes telegramas:

•Berlin.—Se ha pasado á la comision constitucional la peticion dirigida al Consejo federal para que se plantee cuanto antes el régimen constitucional en el Mecklemburgo.

Carece de fundamento la noticia de que el proyecto de ley relativo á la organizacion provincial no hallará buena acogida en los círculos parlamentarios; pero lo cierto es que en breve mediarán negociaciones entre algunos delegados de la Cámara de los señores y de la Cámara de los diputados á fin de llegar á un acuerdo.

Hoy han entrado en negociaciones algunos individuos de las Cámaras sobre el proyecto de ley referente á la administracion de las parroquias católicas. Se cree que se celebrará un acuerdo.

Roma.—El Papa ha recibido la visita de despedida de la Reina de Suecia.

Tambien ha recibido hoy unos 300 peregrinos de la diócesis de Clermont, rodeado de los personajes de su corte. El vicario general de la diócesis de Clermont ha leído una esposicion de adhesion al Papa, y ha dicho que hablaba en nombre del obispo, á quien su avanzada edad no le ha permitido trasladarse á Roma.

En su contestacion el Papa ha hablado de Francia con mucho afecto, y tambien de las ceremonias que han tenido lugar en París, en que gran número de trabajadores venidos hasta de las provincias mas distantes han asistido con el mayor fervor á los divinos oficios, mostrándose así dignos del apelativo de soldados de Jesucristo. El Papa ha dado en seguida á los peregrinos varios consejos y su bendicion, que ha enviado asimismo al obispo y á los fieles de la diócesis de Clermont.

NOMBRIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

Ha sido admitida la renuncia que ha presentado D. José Marin Ordoñez, letrado electo de la administracion de Gerona.

—Se ha concedido el retiro provisional con cargo á las cajas de Filipinas al comandante D. Francisco García y García.

—Ha sido promovido á teniente coronel el comandante procedente de las filas carlistas D. Francisco Diaz Iglesias, y á comandante el capitán de la misma procedencia D. José Ramos Hernandez.

—Ha sido nombrado registrador de Navahermosa D. Antonio Bravo y Araoz.

—Han sido nombrados: administrador de rentas de Villaclara (Cuba), D. Francisco Ortiz y Leon, oficial segundo de la ordenacion general de pagos, D. Joaquin Fernandez; oficial cuarto de la administracion central de rentas, D. Cipriano Jalon, y contador de rentas de Puerto-Príncipe, D. Castor Manzanares.

—Han sido destinados al ejército del Centro los oficiales del cuerpo de estado mayor Sres. Cotta y García Segovia.

—Han sido nombrados oficiales de la intervencion de Córdoba D. Hipólito Moya, de Cáceres D. José Prado Lopez y de Sevilla D. Idefonso Castro.

—Ha sido nombrado administrador de rentas estancadas en Villacarrillo, D. Francisco Jorquera y Cameros.

—Ha sido repuesto en su cargo don Antonio Maria Cebrian, administrador de loterías de Málaga.

—Ha sido nombrado administrador de beneficencia de Murcia D. José Leon Alenza.

—El coronel graduado teniente coronel D. Alvaro Queipo de Llanos, ha sido destinado á las órdenes del brigadier Borrero.

—Ha sido declarado cesante el juez de Villar del Arzobispo, D. Pelegrin del Campo.

—Ha sido trasladado al juzgado de la Roda el electo de Berja D. Félix Herrero y Cecilia, y para este Don Francisco de P. Jornet y Barcale, que servia el de la Roda.

—Han sido nombrados oficial segundo del archivo general de la Isla de Cuba D. Ciriaco García Viaña, y administrador de rentas de Pinar del Rio D. Ramon Chaperon de la Barca.

—Ha sido nombrado oficial de la direccion general del Tesoro D. Francisco de Paula Mayans.

—Ha sido nombrado jefe de comprobacion administrativa de la provincia de Zaragoza, D. Mariano Batiste.

—Han sido nombrados oficiales del ministerio de la Guerra los coroneles de estado mayor D. Fructuoso de Miguel, de caballería Sr. Mendivil, y de infantería D. Máximo Cánovas.

—Se ha dispuesto el ingreso en servicio activo del oficial primero de administracion militar D. Francisco Lopez Losada.

—Ha sido destinado al distrito de Andalucía el comisario de Guerra D. Carlos Vera.

—Ha sido aprobado el regreso á la península del comisario de guerra D. Leopoldo Vazquez Prada.

—Ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Sevilla D. Luis Galan, en la vacante que resulta por cesantía de D. José Serrano y Delgado.

—D. Eduardo Molero ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Zaragoza.

—Han sido declarados cesantes los oficiales del ministerio de la Guerra señores Gil y Malagon.

NOTICIAS.

Tafalla 3.—(Oficial.)—General en jefe al ministro de la Guerra.—En la tarde del día 4.º se observó un movimiento de fuerzas enemigas hácia Sta. Bárbara de Guirguillano, y que el enemigo rompía vivísimo cañoneo con tres baterías sobre los cantones del primer cuerpo, que contestó con su artillería.

La del segundo apoyándole, lo hizo igualmente sobre todos los pueblos que domina y sobre las fuerzas á la vista.

En la madrugada de ayer, al hacer la descubierta en el campamento de Esquinza, aparecieron emboscados los enemigos en fuerza considerable tras la division de la cordillera, entre Rio Salado y los reducidos, sorprendiendo con fuego vivísimo, al que respondió la vanguardia cargando, que fué reforzada por nueve compañías.

Cuatro baterías apoyaban al enemigo.

Se cubrió convenientemente el frente atacado de los campamentos que lo fué con resolucion, y rechazados los carlistas. Hostilizaron desde la posicion en que iniciaron el fuego, la que tuvieron que abandonar al empuje de los nuestros, sufriendo en su retirada muchas bajas vistas.

Nuestras pérdidas han sido ocho heridos graves y seis leves, todos de la clase de tropa.

A las siete de la mañana terminó el combate.

Todos han llenado su deber á satisfaccion del comandante en jefe marqués de Fuente Fiel, que ha demostrado, como siempre, sus buenas condiciones de mando.

—(Por el cable.)—Han sido ya reparadas las averías que sufrió la corbela «Ferrolana» frente á Métrico.—El último correo de Cuba ofrece escaso inte-

rés.—Las fuerzas navales del Cantábrico han sido reforzadas con la fragata «Victoria» y el vapor «Fernando el Católico».—Las exequias celebradas para la inauguración del mausoleo del general Prim han estado concurrendísimas.

—Está enfermo de gravedad el jefe carlista Elío. —El señor Candau ha conferenciado con el señor Cánovas al objeto de allanar las dificultades surgidas entre la comisión de la exposición de Filadelfia.—El general Serrano se prepara para marchar á la Granja.—Está ya decidida la marcha del general Jovellar al Centro.—Está enfermo el señor Basco.—El señor Cánovas ha acogido favorablemente al representante de los obreros de Barcelona, señor Juliá.

—(Por el cable.)—El Consejo de ministros ha aprobado un empréstito de 35 millones de pesetas para indemnizar á los dueños de esclavos de Puerto-Rico.—Ha llegado el contralmirante señor Durán, quien ha visitado al señor Cánovas.

—La *Gaceta* no publica mas que la noticia del encuentro de Granollers.

—Han fallecido dos jefes del estado mayor de Dorregaray que fueron heridos en Alora.—Se ha amputado la pierna al cabecilla Alvarez.—El Rey visitará el lunes la ciudad de Toledo.—En el consistorio que se va á celebrar en Roma se proveerán los obispados vacantes en España.—La fiebre amarilla continúa en Rio Janeiro.—El prefecto de Bayona ha mandado internar al general Izquierdo.—La *Gaceta* no publica ningun decreto.

—(Por el cable.)—En los presupuestos del ministerio de Gracia y Justicia se restablece la ofrenda al apóstol Santiago.—El general Martínez Campos ha conferenciado con el Rey y con el ministro de la Guerra.—Faltan noticias.

—(Por el cable.)—El *Imparcial* asegura que la cuestión religiosa será la última que se discutirá por la comisión de las bases constitucionales.—Se asegura que Cabrera llegará á Madrid el lunes próximo.

—(Por el cable.)—Se desmiente que monseñor Simeóni piensa pasar el verano fuera de Madrid.—El general Serrano marchará en breve á pasar una temporada en San Ildefonso.

—(Por el cable.)—El señor Juliá, representante de los obreros de fábricas de vapor de Cataluña, ha asistido á la recepción de la presidencia del Consejo donde ha obtenido una acogida excelente. En breve conferenciará nuevamente con el señor Cánovas y otros personajes.

—(Por el cable.)—Se asegura que el gobierno declara que para tomar parte en las elecciones generales para diputados ha de constar que el elector paga contribución directa por valor de cien reales anuales. También parece que se ampliará la ley electoral que rigió para las elecciones de 1868 respecto á las capacidades.—La tercera expedición de correos de Ultramar saldrá de los puertos de Galicia.—Ha sido indultado el reo de Reus.

—(Por el cable.)—Dice el *Imparcial* que el gobierno hará muy en breve efectiva la indemnización reclamada por los súbditos ingleses residentes en Cartagena durante el movimiento cantonalista.—El prefecto de Bayona ha mandado al general Izquierdo que salga del departamento de los Bajos Pirineos.

—(Por el cable.)—El general Serrano ha marchado á la Granja.—(Oficial.)—Ha sido alcanzada y dispersada la facción de Lafuente que se hallaba en Sigüenza, causándole una pérdida de 11 muertos, 29 prisioneros y muchísimos heridos.—Corre en Bilbao el rumor de haber muerto Elío.—Se han presentado en Perpiñan varios jefes y oficiales carlistas.

—Grande concurrencia de los que fueron en su vida sus amigos políticos ha asistido hoy á la basílica de Atocha á la misa de «Requiem» celebrada con motivo de la inauguración del mausoleo que ha de guardar los restos del conde de Reus. El hijo de este, el marqués de los Castillejos, ha presidido el duelo, teniendo á su derecha al duque de la Torre y á su izquierda al Sr. Sagasta. Próximos también se hallaban los parientes de la señora duquesa de Prim, los ayudantes que fueron del general y algunos empleados de su casa. También se habían colocado próximos á la cabeza del duelo los generales Serrano Bedoya y Molins del Bosch y el Sr. Topete.

—En la nave de la capilla lateral de la histórica basílica, donde ha tenido lugar la ceremonia religiosa, se encontraban, entre otras personas menos notables, los generales Beranger, Búrgos, Orive, Gándara, Mendoza, Baldrich, Bermudez, Reina, Pielain, Ala-

minos, Gaminde y Rossell; los brigadieres Padial y Oviedo, y los coroneles Muñoz Terrero, Alderete, Cusano, Añoso y Moreno. Ni aun los que fueron ayudantes del general Prim llevaban uniforme: solamente el marqués de los Castillejos, que vestía el de capitán de husares, el general Milans del Bosch y un ayudante del subsecretario de la Guerra, Sr. Alcárraga, que iba en representación de este.

Además de las personas citadas hemos visto en Atocha á los Sres. Marqués de Sardoal, Becerra, Echegaray, Merelo (los dos hermanos), Albareda, Mosquera, Galdo, Gasset y Artime, Ruiz Gomez (D. Servando), el hijo menor del general Córdova, Romero Ortiz, Ulloa, Gil Sanz De Blas, Peñuelas, Moreno Benitez, Muñoz, Eraso, Villavicencio, Escoriaza, Martínez (D. Cándido), Hidalgo Saavedra, Loma, Romero Giron, Carvajal, Celleruelo, Sorni, Moraita, Pacheco, Mathet, García San Miguel, Ferreras Torres Mena, Bañon, marqués de Montemar, Lopez (D. Cayo), Alcalá Zamora, Salvany, Balbuena, Peris y Valero, Balacart, Fábregas, Santin de Quevedo, Arellano, Lamartiniere, Palacio (D. Manuel del) Pascual y Casas, Olózaga, Montejo, Morgan Angulo, Olavarrieta, Pirala, Santos Alvarez y otros.

Alguna gente de las clases populares habia también, no mucha, pues sin duda no pasaba de un centenar de personas.

Es imposible hacer á primera vista una descripción del suntuoso sepulcro construido por el señor Zuloaga, cuyo primor en el arte que profesa es notorio. Para nosotros tiene un mérito superior á toda crítica meramente artística, es decir, que es todo él de ejecución é industria nacional. Para su coste habia reunida la suma de 25,000 duros; pero hemos oido decir que ha costado algo mas.

Concluida la misa, los asistentes se agruparon á examinar la obra del Sr. Zuloaga y á saludar al marqués de los castillejos. No pocas personas se dirigieron á la nave de la iglesia á visitar también los modestos sepulcros que encierran las cenizas del vencedor de Bailen, del defensor de Zaragoza y del heroico mártir de nuestras últimas contiendas civiles, el inolvidable marqués del Duero.

—No está fijado aun el dia para el banquete á que invitará S. M. á los hombres políticos importantes. Concurrirán los que hayan sido presidentes de las Cámaras; un cierto número en representación de los vice presidentes de las mismas; los presidentes de los Tribunales Supremos y del Consejo de Estado, y algunas otras personas que han ejercido elevados cargos diplomáticos. Era, pues, fundada la noticia dada por el «Diario Español», pues entre los invitados probablemente se cuentan los Sres. Mon, Mayans, marqués de Valderrazo, Sagasta, Ulloa y otros hasta el número de cincuenta personas.

—Dice el *Diario de San Sebastian*:

«Nos dicen de la frontera que á pesar de las recientes órdenes del gobierno francés prohibiendo la introducción en España de toda clase de géneros, á no ser por la aduana de Behovia, sigue introduciéndose contrabando en gran escala con destino al campo carlista por Bancharinea, por donde pasan diariamente buen número de carros cargados en dirección á Navarra. En Dancharinea, y no lejos de la frontera francesa, hay establecida una compañía de aduaneros carlistas encargada del cobro de derechos de los géneros que se introducen.»

—Los diarios de Palma de Mallorca hablan de haber sido propuesto para obispo de aquella diócesis el que lo es de la Ciudadela de Menorca D. Mateo Jaime y Garan.

—El general carlista Elío, que hace dias padece una molestísima dolencia, se sintió el sábado último en Tolosa acometido de un grave accidente que se puso en peligro su vida, habiendo recibido los Sacramentos. El domingo se advirtió alguna mejoría, pero continuaba la gravedad del mal.

—Ya hemos repetido varias veces que el general Cabrera no viene por ahora á Madrid ni regresa á Londres, ni se ocupa de otra cosa que de emplear el peso de su influencia personal en economizar la sangre española que se vierte en los campos de batalla, ni le mueve otro interés que el de contribuir con cuanto pueda al inestimable bien de la paz y de la tranquilidad de su patria.

—Varios periódicos han dado estos dias la noticia de que el Sr. Sagasta será invitado al banquete civil de palacio.

Nosotros creemos que no será este el único consti-

tucional que merezca esta distinción, que será extensiva también, como se comprende, á los jefes mas caracterizados de otras agrupaciones monárquico liberales, como son los Sres. Santa Cruz, Barzanallana, Mon, Mayans y otros varios.

—Dice un periódico:

«Cuando los absolutistas pretenden fascinar á los contribuyentes diciéndoles que los gobiernos liberales son caros, pueden contestarles que nada hay mas caro que la guerra carlista, pues segun vemos en algunos colegas, los facciosos que bloquean á Bilbao han exigido por pase de un par de bueyes 500 reales, y por un pollo ó un manojo de espárragos dos reales.»

—No es exacto que el gobierno se proponga publicar decreto alguno declarando que para tomar parte en las elecciones de diputados sea preciso constar el pago de una contribución de 100 rs. Nada de esto se ha tratado ni de ampliación de la ley electoral que rigió hasta el 68. Podemos asegurarlo.

—En la reunion que celebran esta noche los nueve notables de las tres procedencias conservadora, unionista y moderada, se tratarán algunos puntos previos, pero importantes, puesto que, segun creemos, se referirán al procedimiento que ha de emplearse para elegir las próximas Cortes, y el otro á la forma en que ha de estudiarse, redactarse y discutirse, la nueva Constitución.

—El Pretendiente, cuando supo el estado grave del titulado general Elío, marchó á Vergara, en donde éste se hallaba, permaneciendo á su lado casi todo el dia. Despues regresó á Zumárraga en coche, y allí tomó el tren especial hasta Tolosa.

La línea férrea que explotan los carlistas por la de Andoain cerca de San Sebastian, y muere en Salvatierra estacion próxima á Vitoria. Comprende unos 400 kilómetros próximamente.

—Es probable que en la junta de notables que se celebre esta noche, se defienda el principio de que las próximas Cortes, como todas las que hayan de tener el carácter de Constituyentes sean elegidas por sufragio universal, limitándose este solo para las Cortes ordinarias.

—Entre los varios comentarios que se hacen en círculos por lo general bien informados de los secretos políticos, acerca de los propósitos que pueden contar con mas apoyo en el seno de la comisión de notables, hemos oido el referente á la probabilidad de que las próximas Cortes, empezando con el carácter de constituyentes, se convirtieran, despues de aprobada la Constitución, en Cámaras ordinarias, suspendiéndose las sesiones del Congreso mientras se realizase la elección de senadores. Pero esto no pasa de ser una de tantas ideas como habrán de discutirse por la comisión de bases constitucionales.

—Se lee en *Las Provincias* de Valencia del 5:

«El gobernador civil de la provincia, Sr. Candalija, estuvo ayer en el Pueblo Nuevo del Mar, en donde se trabaja con actividad á fin de tenerlo todo preparado para la reedificación del barrio incendiado.»

—La junta de Socorros para los desgraciados del Cabañal se ha dirigido al Sr. Mayans, que preside en Madrid la comisión defensora de los intereses de Valencia, á fin de que esta comisión, si lo tiene á bien, se ponga al frente de una colecta entre los valencianos residentes en la corte y demás personas caritativas que traten de auxiliar á aquellos infelices.

—Se lee en las *Provincias* de Valencia del 6.

«Anteayer llegó á nuestra ciudad el teniente coronel de caballería señor Ruiz Gomez, hermano del exministro del mismo apellido. Iba custodiado por un teniente de la Guardia civil, y se le encerró en las torres de Serranos, desde donde parece que se le va á trasladar al castillo de la Mola, en las Baleares.»

«Aun cuando la prudencia nos aconseja esperar la confirmación de la siguiente noticia se halla tan en carácter tratándose de Cucala, que tiene muchas probabilidades de certeza. Asegurábase Anteanoche que Dorregaray no ha podido sugetar el indómito carácter de Cucala, y que, desde los montes de Lucena, se han separado ambos para campar cada cual por su cuenta. Parece que Dorregaray ha tomado el camino de Benasal y Villafranca, y Cucala el de las Cuevas y Villanueva, desde cuyos puntos, por cuenta propia, han becho á Torreblanca el pedido de 600 duros, que es la verdadera alma del negocio carlista.»

GACETILLA GENERAL.

Con extraordinario éxito y ante una numerosa concurrencia se volvió á poner en nuestro coliseo el domingo último la ópera del celebre Verdi titulada *Traviata*. En el día anterior, ó sea el sábado, se cantó magistralmente el *Nabucco*. Las partes principales así como los coros estuvieron admirables.

La agradable impresion que el domingo nos produjo ver el teatro concurrido, contrastaba con el sentimiento que experimentamos en las representaciones anteriores al contemplarle tan escaso de espectadores. El público Gerundense, de suyo tan aficionado á la música, debe animarse un poco y asistir á las representaciones de una compañía de ópera tan buena como digna de la cultura de esta capital.

—Empezamos á sentir los calores de una manera extraordinaria. Las benéficas lluvias de estos días pasados han traído aquellos con mas fuerza, sintiendo que esas lluvias hayan llegado un poco tarde para algunos campos de secano.

—Leemos en la *Correspondencia de España*.

Una mujer del barrio de Alacaba (Granada) ha asesinado á su marido. Despues de este acto brutal, tuvo la serenidad bastante para desnudarlo, ponerle ropa limpia, hacer desaparecer todas las huellas de tan horrible crimen, encender dos luces al lado del cadáver y llamar á la autoridad, á quien dijo que su esposo habia muerto repentinamente. Reconocido el cadáver, resultó que en efecto la muerte habia sido repentina, pero ocasionada por una terrible puñalada en un costado. El juzgado correspondiente entiende ya en este desgraciado asunto.

—Hemos recibido de uno de nuestros mas queridos y simpáticos amigos las siguientes líneas, que se refieren á la excelente compañía de ópera que está actuando en esta capital. Conformes nosotros en lo general con sus apreciaciones, réstanos suplicar á nuestro apreciable amigo que continúe favoreciéndonos en lo sucesivo con sus competentes escritos en la materia, que á juzgar por la nuestra ó por el *preludio*, ya que de música nos ocupamos, han de ser del agrado de nuestros lectores. Entre, pues, de lleno y en buen hora, en el exámen crítico de la ejecución de las obras, que no le faltarán, haciendo justicia, alabanzas que prodigar á los modestos cuanto inteligentes artistas que componen la compañía de ópera que tan agradables noches nos proporciona.

Hé aquí el escrito de nuestro amigo:

Siguen en nuestro Coliseo con brillante éxito, las representaciones de la excelente compañía de ópera con que el Sr. Arolas, con mas galantería y amor al arte que cálculo, dá á esta culta ciudad una elocuente prueba de las simpatías que le merece.

Despues de nuestro último número, se ha repetido *La Traviata*, de cuya primera representacion ya nos ocupamos, y se ha cantado tambien dos noches *Nabucco*, una de las mas bellas é inspiradas partituras del fecundo Verdi y de las que han contribuido en

primer término á crear al distinguido maestro la legítima reputacion de que en el mundo musical goza.

La ejecución de estas obras ha sido tan esmerada y completa que sentimos no disponer hoy de espacio ni de tiempo para en la medida de nuestras débiles fuerzas entrar en un juicio detallado de las excelentes facultades de que han hecho gala todos y cada uno de los distinguidos artistas que han tomado parte en las mismas, quienes han confirmado de una manera cumplida la justa reputacion de que han venido precedidas; siendo de sentir, que bien por lo avanzado de la estacion, ó acaso por el cansancio que la temporada de zarzuela haya producido en el público gerundense, éste no acuda á las representaciones de la ópera con la solicitud que lo ha hecho á las de aquel desdichado género. Hagan, pues, un esfuerzo los perezosos y no desaprovechen la ocasion poco frecuente en capitales modestas, de oír un cuadro de artistas tan aventajado y tan igual como lo es el que hoy actua en nuestro elegante coliseo, pues de seguro que han de agradecerlos la escitacion.

Terminamos por hoy estas líneas, que ampliaremos en los números sucesivos, consignando, cumpliendo con un deber de justicia, nuestro mas sincero y entusiasta aplauso á la simpática Sra. Herrera de Sanmarti, tan inspirada, sobre todo, en el difícil é interesante papel de Violeta, así como á la señora Ferlotti y Sres. Majjá, Camins, Bargaglia y demás apreciables artistas que, con los coros y la orquesta en la que tanto se nota la inteligente batuta del señor Sanmarti, han contribuido al completo éxito de dichas representaciones; y un voto de gracias al señor Arolas, á cuyo desprendimiento y galanteria debemos los aficionados al divino arte de Mozart los deliciosos ratos que la condicion de las citadas obras nos ha proporcionado.—E.

Gerona Junio de 1875.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para el jueves 10 de junio.—5.^a de abono.—Primera representacion de la ópera en 4 actos del inmortal Donizetti, titulada: LUCRECIA BORGIA.

Bajo la direccion del Maestro Cecilio Sanmarti, y en la que toman parte las Sras Herrera de Sanmarti, Ferlotti y los Sres. Majjá, Bargaglia, Giardini, Ferlotti, Costa, Revilla, y cuerpo de coros.

A las 8 y media.—Entrada 3 rs., medias 2 rs.

Nota. Hoy se cierra el abono.

A la mayor brevedad tendrá lugar la primera representacion de la ópera del célebre maestro alemán Gounod, nominada: FAUST.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stas. Margarita reina de Escocia y Oliva.

SANTO DE MAÑANA. S. Bartolomé apóstol.

ULTIMA HORA.

(Telégramas del «Diario de Barcelona.»)

Madrid 7.—(Por el cable.)—Dice el *Imparcial* que el gobierno ha resuelto mantener el *statu quo* en la cuestion religiosa, y que cree que monseñor Simeoni se contentará con que el ejército sea esencialmente católico.

(Por el cable.)—El general Martinez Campos se ha despedido de S. M. y muy pronto marchará á Cataluña.—Ha llegado el general Mañas.

(Por el cable.)—Se asegura que monseñor Simeoni ha pedido al gobierno que pague los atrasos al clero en dinero y no en papel del Estado, y se dice que el gobierno accederá en lo posible á sus deseos.

(Por el cable.)—Segun noticias autorizadas de la *Correspondencia de España*, mañana por la noche marcharán al Centro el general Jovellar y sus ayudantes, el general Esteban y el brigadier Velasco.—El general Terreros ha sido nombrado jefe de la cuarta division del ejército del Centro y marchará en breve á su destino.—El señor Aguirre de Tejada ha sido nombrado ayudante de S. M. el Rey.

(Por el cable.)—La *Epoca* cree que el señor Durán y Lira será nombrado ministro de Marina.—El *Tiempo* asegura que el conde Greppi, embajador de Italia, ha llegado á Madrid.—El gobierno ha concedido el Toison de Oro al gran duque de Sajonia.—El Rey irá mañana á Toledo.

Madrid 8.—(Por el cable.)—La *Gaceta* publica un decreto nombrando Patriarca de las Indias y vicario general del ejército y de la armada al Ilmo. señor obispo de Sigüenza, otro nombrando á D. Francisco de Sales Crespo obispo de Archis y otros varios decretos.

(Por el cable.)—La comision de las bases constitucionales ha aplazado para la reunion del viernes el tratar detenidamente la cuestion electoral.—El general Martinez Campos se ha despedido del ministro de la Guerra.

(Por el cable.)—Ha llegado á Madrid el Patriarca de las Indias.—El *Diario Español* escita á los obispos para que dirijan pastorales á los pueblos en favor de la paz.—Ha habido nuevas presentaciones de carlistas en Perpignan.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanqué y Forment,

II.

Entre los turbulentos vasallos del rey de Inglaterra, no habia ninguno mas peligroso que Eustaquio conde de Briteuil. Para asegurarse de su obediencia, Enrique le habia concedido la mano de su hija natural Juliana, á quien amaba tiernamente. Bien pronto dió esta la vida á dos niñas, cuya belleza y dulzura angelical parecian desmentir la sangre de su padre.

Eustaquio habia pedido á su suegro la torre de Ivry, fortaleza inespugnable desde donde se podia llevar muy fácilmente al condado de Breteuil una guerra imprevista y aterradora. Enrique se negó á desprenderse de aquel punto importante; pero para probar á su yerno que en esta negativa no se ocultaba ninguna intencion hostil, obligó á Raoul de Harenc, gobernador de la torre, á que dejase como rehenes en poder de Eustaquio á su hijo único, quedándose el Rey á fin de dar una segura garantía á Raoul, con las dos hijas de Eustaquio, prometiendo no devolverlas á este ó á Juliana sino en cambio de la libertad del joven Harenc.

En una hermosa mañana de invierno Raoul d' Harenc se paseaba sobre una muralla inferior y conversaba con la esposa fiel que participaba de su cau-

sabnesos habian perdido la pista; sus halcones parecian dormidos; todo contribuia á irritar su espíritu.

Se hallaba algo separado de su comitiva cuando vió á corta distancia un ciervo al que habian perseguido en vano sus perros, y que creyéndose libre de todo peligro, pacia tranquilamente en la llanura como en un campo de victoria.

Enrique, sumamente diestro en la ballesta, se propuso hacer pagar muy cara al insolente ciervo la invasion con que Luis el Gordo amenazaba el Reino de Inglaterra. Oculto en el bosque, ajustaba ya una flecha, cuando un hombre con la cabeza envuelta en un amplio capuchon, apareció en el otro extremo de la llanura y previniendo al rey, lanzó al ciervo un dardo que fué á herirlo en el costado. El animal sintiéndose herido se lanzó bramando dolorosamente en un bosque cercano. Su nuevo enemigo lo persiguió y ambos desaparecieron de la vista del Rey.

Aquel era sin duda el insolente cazador furtivo que le habia denunciado Landry, y Enrique juró por las santas reliquias, á fin de que su venganza fuese mas cierta, que no haria ninguna gracia á aquel ladron sin vergüenza que se atrevia á ofenderle en un día que estaba de mal humor. Se reunió á su comitiva y dió órdenes severas, cambiándose de repente el objeto de la casa, y el atrevido cazador fué la especie de animal montés cuyas hues-

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PUERTO RICO.

Saldrá á primeros del próximo mes de Junio el magnífico y muy veloz vapor español

ALEGRIA

SU CAPITAN D. TOMAS P. MERCADER.

admitiendo carga y pasajeros para ambos puntos. Se despacha en la calle de Mendizábal, núm. 19, bajos.

Agentes de aduanas P. Bertran Pastor y C.^a calle Cristina, 12, entresuelo.—Barcelona. 6

El día 14 de Febrero último se adjudicó á la suerte entre varios amigos en el Café de Vila un reloj de oro de propiedad del infrascrito Miguel Gomez.

Habiendo correspondido el premio al número 4, el dueño ha dejado de presentarse, quedando en su vista depositada convenientemente la expresada prenda.

En su consecuencia, siguiendo la práctica establecida en casos iguales por el gobierno respecto las rifas por cuenta del Estado, se hace saber que transcurrido que sea un año, á contar desde el día 14 de Febrero citado, en que se verificó el sorteo, se perderá el derecho á toda reclamación volviendo el reloj al dominio y poder del infrascrito.

Gerona 4 de Abril 1875.—Miguel Gomez. 8-15

Matrículas y Repartos de inmuebles.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico impresos con arreglo al modelo publicado en el Boletín Oficial de la provincia.

Repartimiento Municipal y Provincial.

En la Imprenta de este periódico se hallan de venta libros talonarios para el cobro de la citada contribucion así como papeletas de aviso de primer y segundo grado.

Desde 1.º de julio próximo quedarán vacantes y se alquilarán por el precio y con las condiciones que propondrá el dueño, los pisos 1.º y 2.º de la casa n.º 4 de la calle de la Sabatería vella de esta ciudad. 3-3

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prola y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA, con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Útil á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil. Véndese á 40 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustin.

CASA DE BAÑOS

queda abierto dicho establecimiento hasta el último de Setiembre, con las mismas condiciones de los años anteriores. 6

Saldrá de San Feliu para Barcelona directamente todos los Domingos por la mañana, empezando el 14 del corriente el vapor español de gran velocidad EXPRES capitan Prats, admitiendo pasajeros.

Lo despacha Juan Fortó. 26-30

POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLITICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA, ETC., ETC.

POR D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de mas de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.

llas mandó seguir. Al momento caballeros, sabuesos y picadores, rivalizando en celo, se lanzaron en persecucion del incógnito, y algun tiempo despues condujeron á la presencia de Enrique un vigoroso muchacho con la cabeza siempre envuelta en el capuchon que habia servido para designarlo y que impedia conocerlo. Landry, que desde lejos habia dirigido las pesquisas, se aproximó al criminal y arrancando el capuchon que ocultaba sus facciones, le miró de frente. Pero de aquellas dos cabezas tan próximas una de otra, la mas espantada, la mas conmovida fué la de Landry: aquel hombre era el hijo único cuya muerte lloraba despues de haber largo tiempo desplorado su vida criminal.

—¿Quien puede explicar el amor que encierra el corazón de los padres, aun despues de haber maldecido á sus hijos! ¿cuanto mas cariño hay en lo que ellos creen su odio que en todas las amistades vulgares! Aquel hijo era para Landry la vida que comenzaba, la vida, esta palabra que significa tanto dolor y que encierra un encanto tan poderoso. El pobre padre se arrojó á los piés del Rey.—Señor, dijo, si tantos años que he empleado en vuestro servicio merecen una recompensa, oh! concededme la vida de mi hijo! Si es culpable no me castigéis á mi castigándolo á él. Señor, dejadle tiempo para arrepentirse!

Enrique no estaba dispuesto á la clemencia y fué inescorable. En vano muchos caballeros, y entre otros al anciano Esteban Osbern, uno de los mas leales defensores de la corona de Inglaterra, unieron sus instancias á los ruegos del desgraciado padre: el rey mandó que se procediese inmediatamente á la ejecucion.

—Señor, gritó Landry desesperado, no tengo en el mundo mas familia que este hijo. Perdon! perdon! para él es clemencia para mi justicia....!

La respuesta del rey fué mostrarle al imprudente jóven pendiente ya de las ramas de una corpulenta encina.

—Señor, dijo Landry con el corazón traspasado, vuestra justicia ha sido hoy impia y cruel; pero Dios juzga todos los decretos humanos, y tiene muchas veces para vengar á los oprimidos, un terrible talion. Mi familia se componia de un solo hijo.... la vuestra cuenta trece... tal vez un dia seré vengado... Rogad á Dios.

El rey echó mano á su puñal. Esteban Osbern se adelantó para detener el golpe, pero Enrique no hubiera herido al anciano, porque ya el remordimiento se habia apoderado de su corazón, el remordimiento, primera venganza que Dios concede á las víctimas. Landry huyó á los bosques.